

太阳热水器应用设计施工中的



解放军总后勤部设计院 薛英超* 王新发

摘要本文根据建筑工程设计中太阳热水器应用系统的设计实践和体会,论述了太阳热水器应用在工程设计方面的现状及存在的一些问题,总结了部队营区多年使用平板式太阳热水器防冻问题,提出了一些有关在高层建筑中推广太阳热水器与建筑设计相结合的建议。

关键词 太阳能热水应用 建筑给排水设计 推广应用

0 引言

随着能源消费量的不断增长和人们对环境质量 要求的不断提高,各种新能源已经越来越受到人们 的重视。

新能源中的太阳能虽然不需要开采和运输,随处可得,清洁安全。但是,由于阳光照射到地面的热量受季节、昼夜及天气阴晴云雨的影响,间断而不稳定;加上太阳热水系统的日常运行及换季节维护方面也存在一些问题,因而对于广泛地推广应用太阳能造成了一定影响。本文结合太阳能应用在部队营房工程设计方面的实践,谈一些体会,供同行们参考。

1 部队营房建筑太阳能热水利用的情况

据 20 多年前的统计 ,1981 年底全军已在使用的太阳热水器的采光面积就已超过两万多 m² ,约占当时全国使用面积的五分之一。尤其在云南、广西、西藏、新疆等日照条件较好的地区 ,太阳热水的利用很受部队的欢迎。如当时川藏运输线上有 2 个兵站 ,利用自然循环热虹吸直流热水系统建立了太阳能浴室 ,基本解决了过往运输部队的洗浴问题。西藏驻军某医院也利用这种系统为医院手术室和病房提供热

水,效果甚好。驻守云南、广西等地的边防部队,其洗浴热水也都主要依靠太阳能系统解决。太阳能热水的利用,不但节约了大量常规能源,更重要的是解决了能源运输较困难、缺煤少电的边防海岛部队的洗浴热水问题。

华南地区冬季不结冰,每年9月至第二年3月晴天居多,全年可利用太阳能的天数超过200天,阴雨天可用电加热装置或小型燃油热水炉加热装置来辅助补充热量,解决太阳能系统供热间断和不稳定问题。小型工程常可用电辅助加热,中型工程一般多用燃油炉辅助加热。南方某部队招待所,共4层,33间客房,原来安装一台燃油炉供应生活热水,每天定时供应一次洗浴热水,每月的耗油量约500多kg,后在屋顶加装了太阳热水器系统,共安装了72 m²平板式集热板和1台不锈钢蓄热水箱,原有燃油炉改用作屋顶太阳能系统的辅助加热设备,在蓄热水箱内设温度探头,由设定的温度上下限自动控制燃油炉的启停,当水箱热水温度低于设计温度(阴雨天),燃油炉自动启动循环加热,当蓄水箱水温到达

* 薛英超 电话 010-66934838 北京市太平路 22 号(100036)

61



设计温度 燃油炉自动停止加热。太阳系统投入使用以后 燃油炉平均月耗油量下降到 50kg 以下。且供应热水的时间也大大延长。

据我们近期到云南等地边防部队实地考察,到目前为止,部队所用的太阳集热器大部分还是前些年安装的平板型管板式集热器。虽然平板型集热器集热效率不如玻璃真空管式的集热效率高,但由于基层部队对所用太阳能设备都比较爱护,管理和维护都很认真及时,所以,部队所用的平板型管板式太阳能集热设备均比较完好,在阴雨天,辅助以电加热,基本可以解决部队的洗浴热水问题。以后新建的太阳热水系统以及原有系统的更新换代,当然以采用真空玻璃管集热器为好。但这与工程造价及当地设备厂家的设备水平有关,因为真空玻璃管属易碎品,长距离运输不易。

2 北方地区太阳能系统的防冻问题

在北方地区,部队营房建筑安装利用太阳能解决洗浴热水的工程项目也不少,但因冬季气温低,设在屋顶的太阳集热器和管道系统需要在入冬之前放空存水,否则存在冻裂的危险。冬季的洗浴热水还需要用别的方式解决。此外,在来年春天启用太阳能系统之前,还需对整个系统进行试水和维修,因经过一个严冬的的气温变化,空置一冬的太阳能管道系统难免有许多地方出现渗漏现象。

为解决屋面太阳能管道系统冬季的防冻问题,在设计和使用方面都想了许多措施。对于真空玻璃管太阳集热器系统,目前了解主要有三类措施:一是加保温层;二是采用电伴热带;三是在冬季把系统排空。在我国某高寒地区太阳热水工程中,昼夜温差大,系统采用了保温层加电热自动保温的措施,可使系统在-30 ℃的环境中不冻坏。其具体做法是:在管道表面缠绕电伴热带,其加热功率为4.5~5W/m,电伴热带外再敷设6cm厚保温层,当管中水温低于5℃时自动通电加热,高于5℃自动断电。但是,即使上述系统也并不能绝对保证系统的安全,比如正在

严冬季节遇到临时停电、或电伴热设施故障等情况,系统仍有可能冻坏。同时,冬季系统按最不利温度计算,会使费用增加很多,影响系统经济性。由于闷晒式和平板式热水器自身防冻性能很差,根本无法在寒冷环境中使用,因此对其管道系统进行防冻是没有意义的。综上所述,就目前的技术条件,在多数情况下,在北方严寒地区,太阳系统还只是在春、夏、秋三季使用较为合适。怎样更好地解决北方地区太阳能系统冬季的防冻和正常使用问题,仍是建筑设计人员与太阳能应用厂家的一个有待继续研究和探讨的课题。

3 高层住宅太阳热水器的安装问题

目前在城市 因建筑用地越来越紧张 因而高层 住宅越来越多。高层住宅主要有塔楼和板楼两种。其 中有些单位也提出想用太阳能来解决洗浴热水问 题。但对于高层塔楼来说,因屋面的面积限制,基本 不可能摆下足够的集热器。对于高层板楼来说,屋面 面积除去屋顶水箱间、电梯机房、出屋面的厨房通气 孔、排水通气管等占用的地方之外,所剩的太阳能可 用面积也很有限,要摆下足够的集热器也有一定困 难。而且,传统作法通常每户需要一上一下2根管 道,这样如18层楼,到了上层卫生间就需要有36根 立管的位置 要摆的下也很困难。因而高层住宅太阳 能热水的利用受到一定的限制。近年来,随着建材工 业的发展,采暖和生活冷热水管道很多已走在住宅 建筑的垫层里。由此,有希望将太阳集热器安装在各 家自己的南阳台上面或阳台外拦板上,其与室内卫 生间之间相连接一去一回的管道则可设在自家房间 的垫层中,如同分户采暖的暖气管一样埋设在垫层 中,可在地面预留管槽。这种作法理论上分析没有什 么问题。就是厂家需要和建筑师配合 解决好建筑立 面的处理,使得太阳热水器与建筑南立面很好的配 合,如能成为建筑南立面的装饰,增加建筑南立面的 美感,则可为高层住宅太阳集热器的安装应用开辟 一种新的方式。

4 利用太阳能和夜间低谷电能相结合解决生活热 水问题

近年来,我院在工程设计中,采用了利用太阳能 和夜间低谷电能辅助相结合解决洗浴热水供应的设 计。这种作法从理论上分析,似乎也可推而广之应用 到住宅楼的太阳能热水利用工程设计中。它的作法 是,优先利用太阳能,由屋顶的太阳热水器将水预 热,作为电热锅炉的给水来源。系统采用温差循环, 根据预先设定的太阳集热器出口水温的上下限自动 启停太阳上水泵(集热器和热水储水罐之间的循环 泵)。当阳光和温度适宜,集热器出口温度达到某一 设定值时,太阳上水泵运转,使被加热水在连接储水 罐和集热器的管道系统中不断循环将水加热;而当 温度低于某一设定值时,上水泵停止运行,同时系统 通过双向单流阀自动排空(排空的水仍可进入热水 储水罐)。从而解决系统及管路的防冻问题,并具有 一定的防垢功能。系统以电热锅炉为辅助,对此电热 锅炉单设一路供电,并单独分时计量。因现在很多城 市都实行了夜间低谷廉价的用电政策 在 22 时到 6 时之间的电价是白天正常电价的三分之一到四分之

充分利用夜间低谷电能加热储水罐内的热水并做好保温,从而解决阴雨天和冬季太阳能系统产水少 热水供应不足的问题。当储水罐中水温低于设定温度时,电热锅炉自动启动加热。系统所有过程全部自动控制,平常不需人员值守,只需定期对系统进行检查维护保养即可。在北方的这种屋面太阳能、热水储水罐、电热锅炉综合的太阳能利用系统,不但需要各设备厂家的配合,还需要在建筑设计时就进行建筑方面的配合,预留屋顶的储热水罐间、电热锅炉间及便于单独分时计量的供电电源和电表等。对于热水供应可靠程度要求较高的建筑,采用这种电热辅助的太阳能系统是适宜的。

5 进一步推广太阳能热水利用的建议

建议把太阳能推广应用的要求列入有关建筑设计规范和建筑给排水设计规范的推荐条文中,首先从规范上提出要求,从政策上加以引导和鼓励,从工程设计的源头上就考虑太阳能的利用问题。解决当前太阳能的推广利用与建筑设计结合不紧密的问题。不少单位都是工程建成后才请一些太阳能专业厂家在屋面后加太阳能系统。这样不但对太阳能系统造成许多先天不足,而且对建筑结构、屋面防水、建筑景观等也影响较大。

此外,作者呼吁并鼓励各太阳能热利用设备厂家与建筑设计人员加强沟通和联系,相互结合,对于解决如屋面太阳能系统的冬季防冻、太阳集热器与建筑立面的结合与美化、太阳能与建筑相结合如何更方便检修、维护、管理等问题,找出更好的解决办法。

参考文献

- 1 岑幻霞.太阳能热利用.清华大学出版社,1997.1,第1版
- 2 侯乃声等. 太阳能热水工程设计施工. 全军太阳能利用学习班讲义
- 3 燕果. 充分利用太阳能,提高营房质量.工程设计与研究,1995.4
- 4 李锦仙. 太阳能在建筑热水供应中的应用. 工程设计与研究 ,1996.1
- 5 孙国周等. 太阳能热水洗浴系统设计探讨. 工程设计与研究 2000.2
- 6 赵荧炜. 某陆军学院浴室热水供应设计. 工程设计与研究 2001.2
- 7 谢思桃等.某医疗综合楼热水设计探讨.给水排水, 2004.4

您有好文章请发至 :bib@coolingspread .com



本栏目协办:阳光能源网

http://www.coolingspread.com

63